主管主办:重庆日报报业集团 出版:《新渝报》编辑部

2024年10月

17

星期四 农历甲辰年九月十五

国内统一连续出版物号 CN50-0036 邮发代号77-40

总第578期 今日4版



习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫就中蒙建交75周年互致贺电 李强同蒙古国总理奥云额尔登互致贺电 新华社北京10月16日电 10月16日,国家主

席习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫互致贺电,庆祝 两国建交75周年。

习近平指出,中蒙互为重要近邻,蒙古国是最早

同新中国建交的国家之一。两国建交75年来,双方 始终坚持睦邻友好大方向,持续深化各领域互利合 作,为两国人民带来实实在在的福祉。

习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信

新华社北京 10月 16日电 10月 15日,国家主 席习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚 宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会为推动中美各领

域交流合作作出的不懈努力表示赞赏,对威廉·福特 获奖表示祝贺。

习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系 之一,攸关两国人民福祉和人类前途命运。(下转2版)

习近平在福建考察时强调

扭住目标不放松 一张蓝图绘到底 在中国式现代化建设中奋勇争先

新华社厦门10月16日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福 建考察时强调,福建要深入贯彻党的二十大 和二十届三中全会精神,全面贯彻新发展理 念,坚持稳中求进工作总基调,扭住建设机制 活、产业优、百姓富、生态美的新福建目标不 放松,一张蓝图绘到底,继续在加快建设现代 化经济体系上取得更大进步,在服务和融入 新发展格局上展现更大作为,在探索海峡两 岸融合发展新路上迈出更大步伐,在创造高 品质生活上实现更大突破,进一步全面深化 改革,全方位推动高质量发展,在中国式现代 化建设中奋勇争先。

10月15日至16日,习近平在福建省委书记 周祖翼和省长赵龙陪同下,先后来到漳州、厦门 等地,深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、 自由贸易试验区等考察调研。

15日下午,习近平首先来到漳州市东山县考 察。该县东南部的陈城镇澳角村三面临海,近年来 走出一条以海兴村、以海强村的新路子。习近平步 行察看澳角湾海域环境和村容村貌,详细了解海 鲜干货和渔获产品交易情况。得知不少海产品 购销两旺,村民收入不断增加,习近平很高兴。 他对纷纷围拢过来的村民和渔民们说,你们村我 23年前来过,至今记忆深刻。这次来看到村里发 生了很大变化,很是欣慰、很有感慨。新时代新 征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更 加火热的生活。村级党组织要发挥火车头作用, 带领乡亲们做好"海"的文章,在乡村振兴、共同 富裕的道路上一往无前。

随后,习近平来到谷文昌纪念馆,了解谷文 昌同志感人事迹,听取当地传承红色基因情况 介绍,同谷文昌干部学院教师、学员代表亲切交 流。习近平指出,衡量干部业绩好不好,关键要 看老百姓口碑好不好。各级领导干部要向谷文 昌同志学习,树牢正确政绩观,为官一任、造福 一方,真抓实干、久久为功,把丰碑立在人民群 众心中。学习谷文昌同志,不仅要高山仰止,还 要见贤思齐,像他那样做人、为政。

在关帝文化产业园, 习近平听取当地加强 文化遗产保护、推进两岸文化交流等情况介 绍。他强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵 财富,要保护好、传承好。

16日上午,习近平在厦门考察了中国(福 建)自由贸易试验区厦门片区。他参观自由贸 易试验区建设成果展,听取当地扩大改革开放、 探索海峡两岸融合发展新路等情况介绍,同综 合服务大厅窗口工作人员互动交流。习近平指 出,厦门特区经过40多年发展,发生了当年 难以想象的巨大变化。今天,抓改革开放,无 论深度还是广度,都比过去要求更高了。福 建和厦门要适应形势发展,稳步推进制度型 开放,对接国际高标准深耕细作,多出一些制 度性、政策性成果,为扩大高水平对外开放再

16日下午, 习近平在厦门听取福建省委和 省政府工作汇报,对福建各项工作取得的成绩 给予肯定,并对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,要在推动科技创新和产业创 新深度融合上闯出新路。加快构建支持全面创 新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制 一体改革,加强高能级科创平台建设,实施科技 重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完 善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加 完善的创新环境、更有吸引力的人才环境。牢 牢守住实体经济,巩固传统产业优势,大力推动 转型升级,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局 未来产业,因地制宜发展新质生产力,塑造产业 发展新优势。

习近平强调,要在全面深化改革、扩大高 水平开放上奋勇争先。聚焦重点领域和关键 环节,突出经济体制改革牵引作用,继续大胆 试、大胆闯、自主改。坚持"两个毫不动摇", 创新发展"晋江经验",充分激发全社会投资创 业活力。聚焦人民群众所思所想所盼,优先抓 好民生领域各项改革。深入实施自由贸易试 验区提升战略,主动对接区域重大战略,深度 融入高质量共建"一带一路",打造21世纪海 上丝绸之路核心区,巩固拓展国内国际双循环 的重要节点、重要通道功能。建设好两岸融合 发展示范区。

习近平指出,要在推动区域协调发展和城 乡融合发展上作出示范。健全深化山海协作 机制,加强山海统筹、强化功能互补。深化国 家生态文明试验区建设,构建从山顶到海洋的 保护治理大格局,加强重点领域、重点流域、重 点海域综合治理,扩大生态环境容量。强化乡 村全面振兴与新型城镇化有机结合,加快城乡 融合发展步伐。壮大县域经济,加快老区苏区 振兴发展,巩固拓展脱贫攻坚成果。严守耕地 红线,树立大农业观、大食物观,打造特色农业 产业集群。深化集体林权制度改革,发展森林 食品、林下经济,不断挖掘培育"森林粮库、钱 库"。推动福州、厦门加快建设全国海洋经济 发展示范区,做大做强海洋经济。加强对台 风、地震等自然灾害防范,提高防灾减灾救灾

习近平强调,要在提升文化影响力、展示福 建新形象上久久为功。传承弘扬红色文化,建 好长汀、宁化长征国家文化公园,深化革命史料 和革命文物研究阐释。加强文化遗产保护传 承,坚持不懈做好以文化人工作,积极推进移风 易俗。推进文化和旅游深度融合发展,把文化 旅游业培育成为支柱产业。促进两岸文化交 流,共同弘扬中华文化,增进台湾同胞的民族认 同、文化认同、国家认同。依托宗亲乡亲、祖地 文化等纽带广泛凝聚侨心。

习近平指出,要教育党员干部继承优良传 统、赓续红色血脉,继续发扬敢为人先、爱拼会 赢的开拓创新精神,锐意进取、善作善成。树立 和践行造福人民的政绩观,不忘初心、担当作 为、廉洁奉公,永葆共产党人的政治本色。深化 整治形式主义,切实为基层减负。全面落实"四 下基层"制度,走好新时代党的群众路线,提升 党建引领基层治理效能。

习近平强调,要认真贯彻落实党中央决策 部署,全力抓好第四季度经济工作,努力实现全 年经济社会发展目标。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同 志陪同考察。

抓

住

重

把

初键

区推

属改

动

革

全

面

化

大足

委三

九

全会精

新渝报

评

七

论

袁家军在高等院校和科研院所调研时强调

推动"大学城"和"科学城"融合发展 打造教育科技人才体制机制一体改革标志性成果

□ 重庆日报记者 王天翊

10月16日上午,市委书记袁家军前往部 分高等院校和科研院所,调研一体推进教育 科技人才事业发展工作。他强调,要认真学 习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实 习近平总书记视祭重厌重要讲话重要指示精 神,围绕做实"两大定位"、发挥"三个作用", 坚持"四个面向",按照"西部领先、全国进位 和重庆辨识度"要求,统筹推进教育科技人才 体制机制一体改革,推动"大学城"和"科学 城"融合发展,更好服务和支撑现代化新重庆

市委常委、秘书长刘尚进参加。

重庆师范大学创办于1954年,今年是

建校70周年。来到校史馆,袁家军听取学 校发展、学科建设、人才培养和推动产学研 融合等情况介绍,考察该校国家应用数学中 心,并同学科带头人、青年教师交谈。袁家 军指出,一体推进教育科技人才事业发展, 关键要聚焦解决经济社会发展重大问题,更 好服务国家重大战略落地落实。重庆师范 大学要着眼服务做实"两大定位",坚持开放 办学理念,扎实推动学校高质量发展,加快 打造西部地区师范名校。要发挥学科优势, 放大应用场景,围绕超大城市现代化治理、 制造业高质量发展等重点领域,强化AI赋 能,积极开展前沿科学技术研究,努力取得 更大成果。调研中,袁家军还听取了重庆师 范大学与莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院

教育合作相关情况介绍。

重庆赛宝工业技术研究院主要从事电子 信息、汽车、装备制造等领域检测试验、分析 评价和设备开发业务。袁家军听取企业发展 情况介绍,走进实验室同科研人员互动交流, 详细询问产品技术特点和科研成果转化等情 况。袁冢军希望企业抓住重庆构建"33618 现代制造业集群体系和"416"科技创新布局 带来的新机遇,进一步集聚优势资源,加强核 心技术攻关,积极推动产学研深度融合,有力 支撑重庆高质量发展。

袁家军在调研中强调,教育科技人才是 现代化新重庆建设的基础性、战略性支撑。 要全面落实习近平总书记重要讲话重要指示 精神,按照市委部署要求,全力打造教育强

市、西部人才中心和创新高地。要持续提升 校园治理现代化水平,优化办学模式,建设数 字校园,为学生成长成才创造良好环境。要 创新人才培养模式,关心关爱青年学子,发挥 高校名师示范引领作用,全面提高人才培养 水平和质量,让更多优秀人才更好服务中国 式现代化。要充分发挥科技人才作用,大力 弘扬科学家精神,完善人才激励使用机制,进 一步建强建优科技人才队伍。要推动"大学 城"和"科学城"融合发展,完善交通等配套服 务设施,积极搭建高水平人才平台和产业平 台,全面提高科研成果转化和产业化水平,加 快构建校企合作新格局,打造教育科技人才 体制机制一体改革标志性成果。

重庆高新区、市有关部门负责人参加。

穿上遮风避雨"防护服",配上专属电子"保镖"

大足石刻为全国中小型石窟保护探路



9月14日,工作人员正在修复大足区峰 山寺摩崖造像。 重庆日报记者 刘力 摄

□ 重庆日报记者 李晟

炙热的午后阳光透过散发着木香的窗框 射进屋内,可不管日头如何西斜,却始终无法 照进小屋深处的三面崖壁。这新建的房屋,

很好地护住了有800余年历史的市级文保单 一陈家岩摩崖造像。

近日,经过一年多的工作,大足石刻中小 型石窟保护设施建设及环境整治项目一期工 程正式完工,包括陈家岩摩崖造像在内的21 处中小型石窟不仅穿上了遮风避雨的"防护 服",还配上了自己专属的电子"保镖"。

这些看似简单的举措,背后却担负着重 要的任务。

大足石刻研究院院长蒋思维接受记者采 访时表示,大足石刻正在通过该项目的建设, 探索新型中小型石窟的技术保护方式,为全 国中小型石窟保护探路。

他们,数十年如一日默默守护

"我只晓得它们是国家的宝贝,我 的工作就是守好它们。"

说起中小型石窟保护工作,蒋思维坦言, 困难很多,但所有困难的根源,都在于一个 "散"字。

"与大足石刻'五山'中摩崖造像连片'居 住'不同,这些中小型石窟散布在大足各地的 山林之中。这意味着,因为各自'居住环境'的 不同,它们有各种各样的'病痛'。"蒋思维说。

有多散? 大足石刻研究院的一组数据给 出了答案——大足区境内有中小型石窟68 处,分布于18个镇街。营建时间上起自唐

代,下讫于清代,跨越千余年。 为保护好这些散布各处的中小型石窟, 大足石刻有关部门早在20余年前就开始聘 请石窟周围的村民担任义务文保员。陈家岩 摩崖造像的守护者王学豹,便是其中一位。

说起自己和这三面崖壁之间的故事,王 学豹指着造像旁一块不足4平方米的空地, "我在这里陪了它们18年,直到去年才搬进 隔壁新修的小屋子里。"

18年,6000多个日日夜夜,王学豹掰着 指头想了半天,"8天,最多只有8天我没睡在

为啥记得如此清楚?"每次请假,都是村 里有老人过世,我得去守个夜。"王学豹说,其 余时候,和他打交道最多的,就是这三面崖壁 的佛像

18年里,来这里的外人并不多,大部分 时间里,就他一个人。

孤单吗?"习惯了,刚开始的时候晚上还 是有点怕,时间长了,就不怕了。"王学豹说, 孤单并不是最困难的,"现在条件好了,原来 每年夏天下大雨的时候,雨水会透过崖壁渗 下来,经常是外面下大雨,洞里下小雨,我只 有自己打个电筒挖引水沟,把积水引走。"

守在这里,有报酬吗? "有,最开始30块钱一个月,现在慢慢涨 到500块钱了。"王学豹说,有人觉得他是为 了这份钱,但他自己并不认同,"多卖几次菜 都不止这点钱。'

守了18年的崖壁上究竟刻了什么?王 学豹坦言自己并不懂,"我只晓得它们是国家 的宝贝,我的工作就是守好它们。

蒋思维说,在大足,像王学豹这样的义务 文保员有77人,年龄最大的84周岁,最小的 33周岁。他们日复一日守在石刻旁,守着这 些散布在山野中的珍贵遗产。

他们,视如宝贝全力修复救治 "因为我们知道,文物的生命也只 有一次。"

除了这些守在中小型石窟身边的义务文 保员外,守护着这些珍贵石刻的还有一群妙 手回春的石刻"医生"——大足石刻研究院保

护工程中心的文物修复工作者。 在普通人看来,大足石刻就是一块块冷冰 冰的石头,但在这些石刻"医生"们眼中,一座

座造像却是有着鲜活生命的宝贝。(下转2版)



改革,破旧立新,破除制约高质量 发展的体制机制枷锁,需要增强魄力, 凸显勇气,敢于走出舒适区,主动适应 新形势。改革从来都不是凭空而来,绝 不能搞空想主义、冒进主义,而是要立 足大足实际,灵活运用马克思主义辩证 法,如此改革之旅方能行稳致远,取得 一揽子具有鲜明大足标识的改革成果。

要抓住改革重点领域和关键环 节。大足区委三届九次全会就全面深 化改革作出了新部署,目标是迭代升级 三篇大文章,改革任务众多,可以说是 任重道远。在人力、资金、资源有限,而 时间紧迫的情况下,绝不能有"东一榔 头西一棒"的乱作为,也不能有大水漫 灌、霰弹打鸟的低效率。要对改革本 质、目标、时机、路径、利弊做到心中有 数,牢牢抓住"牵一发动全身"的重点领 域和"一子落满盘活"的关键环节去谋 篇布局、投放资源、采取措施,保障改革 落地见效。在抓重点、抓关键方面,大 足有大量成功的经验。譬如在实施乡 村振兴战略、开展后进党支部整治中, 大足抓住"人才"这个重点方面和关键 因素,选优配强基层党组织领导班子, 引进致富带头人,让僵局变活局,基层 党组织作风为之大变,乡村产业发展面 貌为之一新,这实在令村民欢喜、党员 振奋。

要把握改革步骤时序。时者,势 也。明者因时而为,用一句流行语叫 做"在正确的时间做正确的事",这是 事业成功的基础。改革目标远大、前

景喜人,快马加鞭去为改革添砖加瓦,追求事不过夜,是 应有的态度。只不过也不能急于求成。如果急功近利, 对规则搞变通,貌似抄了近路,实则埋下了隐患,动摇了 改革大厦的基石。例如,在农村"五合一"综合改革中,要 坚持防止耕地非农化、非粮化的根本原则。是以,大足推 进改革而稳扎稳打、步步为赢,把握时、度、效,做到精准 科学谋划,做好"施工图",明确"路线表",依时有序完成 各阶段改革任务,确保改革目标最终按时完成。

要树立系统集成观念。改革是篇大文章,涉及面广, 不是单打独斗可以完成的,需要各相关单位协同配合、通 力合作。要破除"个人自扫门前雪""关起门来过小日子' 的狭隘观念,牢记局部服从整体,树立"以一域服务全局" 的大局观,努力为各项改革提供推动力。要一体化谋划 各项改革,找准相互结合点、支撑点,善于借势用力、叠加 赋能、整体推进,取得集成效益,走向全面深化。

导读

今年我市水稻优质率近80% 创历史新高

● 02版